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 Введение

Актуальность выбранной темы мастер-класса обоснована следующей проблемой – слабая мотивации учащихся к обучению. 

Одному ученику интересно на уроке, другому - скучно, один хочет учиться, а другой - пассивен. Почему так происходит? Для ответа на этот вопрос,  нужно понять, что же такое мотивация. Мотивация – это соотнесение целей, стоящих перед человеком, которые он стремится достигнуть, и внутренней активности личности, т.е. ее желаний, потребностей и возможностей. 
Основная часть

Цель: научить педагогов использовать игровые упражнения и элементы тренингов для повышения учебной мотивации у обучающихся         Задачи:

- познакомить педагогов с элементами тренинговых упражнений для формирования мотивационных установок у обучающихся;

-  научить педагогов преподносить информацию обучающимся, чтобы она успешно усваивалась;

- обучить педагогов правилам проведения игровых упражнений, направленных на мотивацию, снятие эмоционального напряжения, на создание работоспособности в группе.

Место проведения: большое помещение: должна быть возможность свободного передвижения участников, их расположение по кругу, объединения в микрогруппы.

Целевые группы: руководители творческих групп, кружков; учителя общеобразовательных школ; педагоги дополнительного образования. 

Оборудование для мастер-класса: магнитофон, раздаточный материал бумага, ручки, ножницы.

Ход мастер-класса

Теоретическая часть. 
Вступительное слово педагога-мастера.
Психологи выделили факторы внешней и внутренней мотивации обучения - внешняя и внутренняя. Если ученику интересна учеба тем, что он получает на уроке новые знания, то это внутренняя мотивация учебной деятельности. Если ученик занимается, чтобы получить одобрение родителей или повысить свой статус среди одноклассников, то это внешняя мотивация. Внешняя мотивация непродуктивна и, как правило, кратковременна. Внутренняя мотивация - это внутриличностная заинтересованность в деятельности - самомотивация.

Для повышения мотивационных установок в учебном процессе,  можно использовать один из механизмов мотивации – это игровые упражнения.

В наше время мало кто из педагогов не понимает значения игры, но лишь немногие умеют эффективно ее организовать и сделать союзником своей профессиональной деятельности.  Игра – это другая грань действительности, выход за границы обычного хода вещей, часть некой экологии души, это предоставление человеку возможности творить, уходить из глубины своих чувств, отвернуться о себя, забитого работой и заботами повседневности.

Проводить игровые упражнения с детьми следует, опираясь на психологические, возрастные особенности. 

Мы знаем, что в настоящее время, принято следующее деление детства на такие возрастные периоды:

1) младенческий — от рождения до 1 года, причем в нем выделяется специально первый месяц — период новорожденности;

2) преддошкольный возраст — от 1 года до 3 лет;

3) дошкольный возраст — от 3 до 7 лет;

4) младший школьный возраст — от 7 до 11—12 лет;

5) средний школьный возраст (подростковый) — от 12 до 15 лет;

6) старший школьный возраст (юношеский) — от 15 до 18 лет.

Нас интересует младший школьный возраст, средний школьный (подростковый) и старший  школьный (юношеский), так как для каждого возраста характерны свои психологические особенности и выбор игровых упражнений должен основываться на них.

Младшие школьники с готовностью и интересом овладевают новыми знаниями, умениями и навыками, у них продолжает проявляться, присущая детям дошкольного возраста потребность в активной игровой деятельности, в движениях. Они готовы часами играть в подвижные игры, не могут долго сидеть в застывшей позе, любят побегать на перемене. Поэтому рекомендуется проводить подвижные игровые упражнения и упражнения,  направленными на мышление, воображение, концентрацию внимания  межличностные отношения. 

Из личного опыта проведения тренинговых занятий для младших школьников  рекомендуется в тренировочную группу брать детей 8-10 лет при условии полной добровольности, группа должна состоять из 12 человек, где 5-6 чело​век имеют примерное поведение, 5-6 человек - с нарушением стандартов поведения, т. е. "трудные" дети. Дети, входящие в группу, не должны иметь медицинских противо​показаний, психических расстройств. В группе не должно быть ребят, имеющих с другими членами группы затяжные, скрытые конфликты. 

Средний школьный возраст,  характерен усиленным вниманием к собственному внутреннему миру, они склонны к авантюризму, происходит утрата внешних авторитетов и опираться начинают на собственный опыт. И соответственно игровые упражнения для этого возраста рекомендуется выбирать, такие, которые научат детей сдерживать свои эмоции, переключаться с шумных эмоциональных игр, на более спокойные, способствующие развитию личностных качеств.  Для проведения тренинговых занятий с детьми среднего школьного выполняются те же условия набора детей в группу, что и для младшего школьного возраста.
Старший школьный возраст характерен гражданским становлением человека, его социальным самоопределением, активным включением в общественную жизнь, формированием духовных качеств,  гражданина и патриота. Личность юноши и девушки складывается под влиянием совершенно нового положения, которое они начинают занимать по сравнению с подростком, в обществе, коллективе. Это также период завершения полового созревания и вместе с тем начальная стадия физической зрелости. Для старшего школьного возраста целесообразно проводить игровой тренинг - как совокупность игровых упражнений психотерапевтического характера. Цель его - обучение общению, т. е. эмпатии и рефлексии, изменение отношения к другим и себе, коррекция самооценки. 
Для юношеского возраста приобретает особое значение сам анализ игр, акцент на саморегуляцию в общении, умение видеть и слышать других. Для старших школьников тренинг можно усложнить, включив туда ролевые игры и дискуссии, что является составной частью полного социально-психологического тренинга.
Существует несколько правил организации эффективного игрового взаимодействия, которые необходимо учитывать.
Во - первых, каждый педагог, играя с обучающимися, должен всегда продумывать заранее логику построения игр, которые он будет использовать. Обычно игры выстраиваются по принципу «от простого к сложному», например, от менее контактных к более активным, подвижным.
Во-вторых, очень важно создать соответствующее настроение на игру, провести так называемую настройку. В зависимости от целей игрового взаимодействия настройка может быть разной, например: эмоциональной, физической, интеллектуальной ит.д. Настройка есть очень важная составляющая любой игры. Кроме того, грамотно подобранная и качественно проведенная, она позволяет обеспечить физическую и психическую безопасность участников любого игрового взаимодействия.

В – третьих, педагог должен иметь достаточно большой запас-багаж игр, которые могут ему пригодиться в самых различных ситуациях.
Для успешного игрового взаимодействия профессор, доктор педагогических наук Е.А. Леванова опирается на следующие принципы:
- первый принцип - это принцип ситуативности игрового взаимодействия, т.е. умение в реальной ситуации очень быстро отреагировать на происходящее, откорректировать свои действия;
 
- второй принцип – это принцип вариативности игрового взаимодействия, т.е. умение использовать практически любую игру в самых разных вариантах;

- третий принцип- это принцип личностной адаптивности игрового взаимодействия, т.е. в любом взаимодействии человек должен быть самим собой, достаточно искренним и открытым;
- четвертый принцип – это принцип целесообразности игрового взаимодействия.

Чего мы можем достичь с помощью игры?

1. Мы можем помочь обучающимся ощутить единение с другими, дать понять, что человек не одинок в мире.

2. Мы можем помочь обучающемуся понять, что он сам может управлять своей жизнью.

3. Мы можем обучить неким правилам хорошего тона, культивировать культуру общения.

4. Игры учат заботиться о других.

5. Игры учат брать ответственность на себя.

6. Мы можем научить исследовать, анализировать реальность, различать мышление и эмоции, ложь и правду, добро и зло и т.д.
Основные правила игрового взаимодействия:
1. Здесь и теперь.

2. Искренность и открытость.

3. Принцип «Я» (самопознание, самоанализ, рефлексия).
4. Активность.

5. Конфиденциальность.

Практическая часть

Педагог-мастер предлагает слушателям на практике познакомиться с тренинговыми  упражнениями и поиграть.
Упражнения.

1. «Снежный ком» упражнение для знакомства участников группы.
2.Создание работоспособности в группе. 
«Вещь» (предмет на букву).
Участники (10-12 человек) по кругу называют предметы (которые можно увидеть, а не абстрактные понятия) на заданную букву. 

Упражнение заставляет участников обратиться к визуальной памяти и вспомнить различные предметы, одновременно следя за тем, чтобы не повторяться
3. Освоение пространства как метод создания групповой атмосферы.
«Найди 10 отличий»

Для этого упражнения необходим один доброволец.  Он внимательно смотрит на группу (10-12 человек): кто в какой позе сидит, на каком стуле и т.д. Затем он выходит за дверь, а ведущий изменяет несколько поз участников, может быть меняет их местами. Вернувшись в комнату, водящий должен восстановить все по памяти.

Упражнение позволяет определить, насколько у участников развита визуальная память.
4. Игровые методы снятия тактильных барьеров.
«Дотронься до синего»

Все участники  (10-12 человек) хаотично двигаются по комнате. Ведущий говорит: «Дотронься до…» и называет какой-либо цвет; все должны найти этот цвет на одежде других участников и дотронуться до него. До своей одежды дотрагиваться нельзя. Тот, кто дотронулся последним, выбывает.

5. Игровые методы повышения уровня взаимодействия.
«Морская фигура»
Водящий говорит: «Море волнуется - раз
, море волнуется – два, море волнуется – три, морская фигура на месте замри!» Свободно передвигающиеся в пространстве игроки (10-12 человек)  на последнем слове замирают, изображая некое застывшее действие, характерную для чего-то позицию.
Водящий обходит «Статуи» и, показывая на одну, пытается угадать, что это за фигура. Если водящий угадывает, то «фигура» оживает  и делает какое-то действие. 

Проделав его, игрок становится водящим. Игра начинается сначала.

Заключение.

Упражнение «Мое настроение». Все участники мастер-класса  в заключении разрисовывают шаблоны новогодних игрушек и развешивают на нарисованной елке, тем самым показывая свое настроение от взаимодействия на мастер-классе.
Педагог-мастер  задает вопросы, направленные на осмысление полученных знаний, действий в ходе мастер-класса:
- применяете ли вы в своей педагогической практике упражнения на мотивирование детей к учебе?
- необходимы ли вам в дальнейшей деятельности данные упражнения?
- с каким возрастом  детей вы хотите провести игровые упражнения?
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Приложения.

Тренинг  «Формирование мотивации учения  школьников».

Цель данного тренинга: формирование положительной мотивации учения, а так же нормали​зация взаимоотношений в общении между детьми, умение видеть за своими поступками проявление особенностей характера, умение адаптироваться к изменяющимся социальным условиям.

Занятие 1.
Цель: создать благоприятные условия для работы тренинговой груп​пы, ознакомить участников с основными принципами тренинга, принять правила работы группы, начать освоение активного стиля общения, способствовать самодиагностике и самораскрытию членов группы.

Реквизиты: мяч, газеты, сувенир для приза, карточки для визиток, булавки.

Упражнение  "Знакомство".
Как бы ты хотел, чтобы тебя называли в группе? Сначала каждый (по кругу) называет свое имя, а затем оформляет карточку-визитку, где указывает свое тренинговое имя.

Упражнение "Ассоциация".
1.Если бы тебе пришлось превратиться в животное, то какое?

2.Если бы ты выбирал, то, сколько лет тебе было?

3.Если бы ты был деревом, то каким?

4.Если бы тебе предложили роль в кино, то кого бы ты хотел играть?

5.Чем бы ты охотнее всего занимался? и т. д.

Участники садятся по кругу, тренер (ведущий) - в центре круга, он поочередно кидает мяч каждому участнику, задавая определенный воп​рос с целью лучшего знакомства с группой.

Разминка "Путаница" (снятие напряжения).

Группа встает в круг. По сигналу ведущего закрывают глаза и, вытянув вперед руки, встречаются в центре круга. Каждый правой берет одного участника за руку, а за левую кто-то берет его. За каждую руку должен держаться только один человек. Задача группы - распутаться и встать в круг. Что помешало или помогло? Отдых (10 мин.).

Упражнение "Кто первый достанет".
Приз лежит на равном расстоянии от участников, кто быстрее возьмет (использовать шарф, галстук, руки и т. д.).

Рефлексия. Сегодня на занятиях я чувствовал...или У меня есть...(предложение, вопрос).

Упражнение "Ток" (прощание). Взяться за руки и передать рукопожатие.

Занятие 2.
Цель: развивать умение обмениваться информацией, концентриро​ваться на себе, а также на партнерах, выработать условия успешной работы.

Реквизиты: повязки на глаза, темный полиэтиленовый пакет, кар​точки с незаконченными предложениями: "Я ценю в тебе ...", "Мне нравится, когда ты...".

Приветствие. Поздоровайтесь так, как здоровается ваш любимый сказочный герой.

Упражнение "Чье это?".
Тренер просит каждого участника положить незаметно любимый предмет (талисман) в пакет. После этого предлагает каждому взять из пакета любой предмет, внимательно рассмотреть его и рассказать, судя по предмету, о его хозяине. Если ребята захотят, то можно назвать хозяина данного талисмана. При обсуждении упражнения основное вни​мание обращается на трудности, с которыми встречались при описании. Кроме того, можно поговорить о чувствах, которые испытывал каждый из участников во время выполнения упражнения.

У многих это упражнение вызывает ощущение стремительного и глубокого постижения другого человека, ранее им недоступного.

Упражнение "Доверие".
Упражнение выполняется в паре. Один из партнеров стоит спиной к другому и падает в его сторону. Задача второго партнера - поддержать товарища, чтобы тот не упал.

Обсуждение. Что чувствовал, когда падал? Что чувствовал, когда . держал? Что ты хочешь пожелать тому, кто тебя удержал?

Упражнение "Пантомима".
Все участники группы сидят по кругу.

Тренер: "Сейчас я раздам каждому из вас карточки, на которых написаны слова, обозначающие различные действия. У вас будет минута для того, чтобы придумать жесты, выражения лица, которыми вы може​те сопроводить сообщение об этих действиях. После этого каждый по очереди представит нам свой вариант.

На карточках могут быть написаны предложения: "Я прекрасно понял трудную тему", "Я отлично ответил на уроке", "Я потерял деньги"... Упражнение дает возможность рефлексии индивидуальных особенностей, невербальных проявлений участников группы, расшире​ния представлений о способах и средствах выражения смысла.

Упражнение «Строим дом»
У каждого будет свой «кирпичик» в этом доме, где он в ри​сунках расскажет о себе, о том, что интересного приключилось с ним в школе.

После того как время для рисования закончится, ребята рассказывают о том, что нарисовали.

Из всех этих «кирпичиков» строится «дом», а на «крыше» пишутся особенности этого учебного года (каким он будет, по мнению ребят для каждого из них).

Упражнение "Похвальная грамота". ' Я ценю в тебе ... Мне нравится, как ты… Дописать и вручить кому-нибудь. Иметь запасные "грамоты" для тех, кому не достанется. Если согласны, то зачитать.

 Похвальное слово самому себе. В течение 10 мин. с закрытыми глазами вспомните свою жизнь с самых ранних детских впечатлений.

Вспомните каждое ваше достижение, каждую заслугу, каждое совер​шенное дело, которым можно гордиться. Откажитесь от любых, даже самых скромных, замечаний, снижающих ваше достоинство. Обратите внимание на те события, которые бы без вашего участия приняли совсем другой оборот. И не забудьте поступки, которые кому-то показались легкими, но для вас они были трудными. Затем каждый 5 мин. рассказы​вает о своих воспоминаниях.

Занятие 3.
 
Разминка. На счет "три" хлопнуть вместе.

Цель: осознание эмоциональной жизни, концентрация на себя, чув​ственная восприимчивость.

Реквизиты: стулья, карандаши, бумага для всех, мяч. Приветствие. Мяч бросаем друг другу с пожеланиями.

На доске - перечень чувств. Можно спросить у ребят, какие чувства они испытывали когда-то: 1) удовольствие, 2) усталость, 3) радость, 4) нетерпение, 5) ликование, 6) неудовольствие, 7) злость, 8) облегчение, 9) стыд, 10) изумление, 11) огорчение, 12) гнев.

Объясните, как понимаете эти чувства, можно на примерах ситуа​ций. Ребята выбирают для демонстрации одно или несколько чувств, демонстрируют невербально, все остальные отгадывают, что было про​демонстрировано. Обсуждение. Когда, в каких ситуациях вы испытывали эти чувства?

