Отчёт о результатах работы лагеря дневного пребывания 
«Радужное творчество»

(1 смена 2015 год)

Цель работы лагеря: Обеспечение полноценного отдыха и оздоровления детей, создание благоприятных условий для их всестороннего духовного и физического развития.
Приоритеты деятельности лагеря:

- приоритет здоровья и безопасности;

- приоритет прав ребенка;

- приоритет развития и творчества;

- приоритет культуры.
Ежегодно в летний период в МБОУ ЦДТ «Паллада» для обучающихся  и выпускников детского сада организовывается  летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием «Радужное творчество». 
Возрастной состав отдыхающих от 6 до 13 лет. Обязательным является вовлечение в лагерь ребят, попавших в трудную жизненную ситуацию, из многодетных, малообеспеченных семей, а также ребят с отклонениями в поведении.
За отчетный период с 01 июня по 25 июня 2015 г. в летнем лагере «Радужное творчество» отдохнуло 37 учащихся.  Из них 15 учащихся  в профильном экологическом отряде  «Знатоки  природы края» (с питанием).
В течение летней смены дети находились в оздоровительном лагере с 9.00 до 15. 00 , в соответствии с утвержденным режимом дня.
Для достижения поставленной цели были разработаны и утверждены следующие документы:

1. Положение об оздоровительном лагере с дневным пребыванием.

2. Программа оздоровления и развития детей в лагере «Радужное творчество» с дневным пребыванием.

3. План мероприятий лагеря с дневным пребыванием. 

4. Режим дня лагеря с дневным пребыванием «Радужное творчество».

5.Должностные инструкции.

На протяжении всей смены большое внимание уделялось здоровому времяпрепровождению детей.
 Ежедневно проводились инструктажи по обеспечению безопасной жизнедеятельности учащихся:
- «Противопожарная подготовка»

- Конкурс рисунков «Ты, я и огонь»

- Правила дорожного движения

- Незнакомцы

- «Правила поведения и безопасности человека на воде.

Для знакомства участников смены друг с другом  в отрядах проводились игры на знакомство и контактность, такие как  «Снежный ком», «Путаница», «Импульс», «Колечко», «Газетка».

Под руководством Комитета по спорту, туризму и молодежной политике  проходили соревнования, спортивные мероприятия, подвижные игры на открытом воздухе. Все ребята смогли поучаствовать в городской спартакиаде, за что получили грамоту «За активное участие».

С помощью инспектора  пожарной части была организована экскурсия в пожарную часть. С учетом возрастных особенностей детей, сотрудники МЧС рассказали о выбранной им профессии. Особенно понравилось ребятам, что им разрешили примерить костюмы, используемые при тушении пожаров, приблизиться к пожарной технике, посидеть в машине, увидеть, как работает пенный огнетушитель.

12 июня в ЦДТ «Паллада» прошел районный конкурс «Россия – Родина моя». В этот день ребята познакомились с историей Гимна и герба России, ответили на вопросы викторины. Прошел конкурс на лучшее стихотворение о России и лучший плакат. Все участники были отмечены благодарностями.Была показана презентация о знаменитых людях России, знаменитых местах нашей Родины.
Ко дню рождения А.С. Пушкина в центре была оформлена выставка рисунков «Что за прелесть эти сказки», выполненных учащимися летних формирований. Учащиеся читали и рассказывали наизусть любимые стихи русского поэта, делились своими впечатлениями.

В течение всей смены в музее образовательных организаций  под руководством И.В.Коврик проводилась конкурсно - игровая программа «Путешествуем,  играя по Хабаровскому краю». 
По заявкам образовательных учреждений в течение месяца в музее проводились экскурсии: «История пионерии», «Учителя города».

22 июня День Памяти и Скорби начался с торжественной линейки, на которой вспомнили о начале ВОВ, заранее подготовленные дети читали стихи о войне. Линейка закончилась минутой молчания в честь погибших в годы ВОВ. Затем все ребята смогли возложить цветы к мемориалу заводчанам, погибшим в годы  ВОВ.
И в дождливые дни дети находили занятия по интересам. Одни готовились к городским состязаниям по шахматам, шашкам,  другие делали поделки для выставки «Первая горбуша».

С начала пребывания в лагере дети готовились к проведению праздника  «Академия весёлых и находчивых». Каждый желающий мог проявить себя, показать, на что способен.
И ребята постарались. Танцы, песни, декламация стихов, разыгрывание сценок, игры с мячом под музыку, гимнастические этюды - чем только не порадовали участники зрителей.


Таким образом, в  ходе реализации программы лагеря были получены следующие результаты:
1.Внедрение эффективных форм организации отдыха, оздоровления и занятости детей.
2.«Возродился» интерес к истории нашего государства.
3. Улучшение психологической и социальной комфортности в едином воспитательном пространстве лагеря. 
5. Сохранение и укрепление физического и психологического здоровья детей и подростков.
6. Расширение кругозора детей, развитие их организаторских и творческих способностей.
7.  Укрепление связей между разновозрастными группами детей.
8.Снижение темпа  роста негативных социальных явлений среди детей.
Всё время было проведено ребятами  интересно, с пользой для всех.
Начальник летнего оздоровительного лагеря
 с дневным пребыванием                                                        Билашевская Н.В.
